



# 为“艾”付出 喜获“金叶”

艾草又称艾蒿,有浓烈香气,是常用的中草药,在保健、养生、美容等行业具有很好的市场前景。在盱眙县桂五镇桂五社区中药材产业园,看似不起眼的小艾草,成为带动村民增收致富的“金叶子”。然而种植这一大片艾草的主人叫吴义安,如今他已经是远近闻名的“艾草”大王,承包的土地近千亩,还办起了自己的加工厂。

## 机缘巧合 与“艾”结缘

说起与艾草结缘,要追溯到2016年,一直在外做粮食生意的吴义安偶然和在家乡包地的老同学聊天:“老吴,你老在外面跑,见识广,现在种什么收益高?”“现在市场不一样,种田是不是该转变一下思路了?”“不种粮食种什么呢?”这个问题引起吴义安的沉思。他想起有一次在湖北一个小镇上,家家户户门口都插着艾叶,小时候自己家里也会从山上割艾草回来,插在门上驱蚊、泡水给小孩洗澡。“艾是个好东西,现在人的保健意识明显增强,艾产品已经流行起来了。”经过调研,他们发现当前市场上艾草类产品多达百种,艾叶原材料供不应求,价格稳定销路广。说干就干,把位于水冲港的200亩地,种上了艾蒿。第一年就长了半人高的艾蒿在当年就产生了收益,这让吴义安开始意识到,在当地种植艾蒿也许是个不错的选择。

为了验证这个想法,他开始去各地考察,湖北、河南,成规模种植的艾草,大小加工企业,从种植、加工、销售于一体的成熟产业链让他对艾草的前景更有信心。他和两个同学一起,把心思投入到艾草种植中。“本来我们预计亩产700至800斤,结果收割的时候产量达到了1000斤,种下的第一年就能收两次,田间管理也相对简单,只在第一年要除草。收下来的艾草烘干切碎打包,很快就被公司收购了。”

## 一心为“艾” 大胆开拓

吴义安积累了一定的经验,决定进一步扩大种植面积,从最初的200亩,到2018年的500多亩,再到现在的近两千亩,扩大的不仅是种植面积。“2018年6月我们成立了盱眙桂五众城中药材合作社,盖了自己的厂房和仓库,开始走规模化经营,并且采用公司+农户的模式,吸引更多的人加入我们。想加盟我们的农户,由我们提供种苗、技术,并签订最低收购价来保障大家的利益。”吴义安的目标非常明确,将艾草做大做好,带领大家致富。

跑市场、到各地参观学习、参加交流会……当时已经50多岁吴义安仿佛有使不完的劲,忙碌的脚步一刻不停,心中有想法、有规划,就要去落实。吴义安和他的艾草梦远不止于此。“我们要做自己的艾产品。”吴义安指着厂房里的设备说道,“这是用来加工艾绒的,艾绒最常见的是加工成艾柱用于艾灸,我还想加入到床单、被套中,做成家纺,市场上很多艾产品为了降低成本掺假,但是我们坚决要守住产品质量,要做就做实实在在的好产品,让艾的效用发挥出来,靠好品质赢得消费者的欢迎,这样才是长久的发展之道。”艾的产品上百种,为了打造自己的特色产品,吴义安已经注册了自己的商标,设计了标识,谋划起线上直播……“我们下一步计划扩建厂房,盖一个展厅,里面是我们自己的产品,再增加两个生产车间。开我们的销售门店,线上线下同步,还要直播带货,让实实在在的好产品被更多人知道。”吴义安说。

## “艾”在心中 梦想不止步

到了今年是吴义安在家乡发展艾草产业的第八年,广阔的土地上,近2000亩的艾草种植面积,机械化收割艾草,打包、粉碎,企业的运行也初步上了轨道,拥有厂房、仓库、办公室、加工设备、农机车辆等现代化设备,目前生产的主要产品主要是艾条、艾柱等,上面印着吴义安自己注册的商标“苏艾佳”,发往周边的养生馆、保健品厂,解决了“农产品难变商品”的问题,采用“党支部+合作社+农户”的模式,政府引导、合作社主导、农户参与、保护价收购,让艾草种植户吃下“定心丸”,打消了他们的后顾之忧。目前,加盟的农户有三十多人,2021年基地艾草种植面积已达2000亩,年产量达2000吨。

“我们的产品不仅仅是艾条,还把艾绒加入家纺中,制作成被子、床垫、枕头,味道清新,又具有养生保健作用,销量也很好。”吴义安说。

中药材种植产业,不仅保护了生态环境,还带领农民走上了致富路。目前,桂五镇共有14户种植中药材,包括瓜蒌、艾草、赤芍、白芍、连翘等七种中药材,面积达3600亩,平均每户雇用本镇工人30人,高峰期可达100多人。从梦想到现实,在桂五镇广袤的土地上,吴义安的艾草梦愈发清晰。

■融媒体记者 左文东 姜彩兰 通讯员 朱姝



白马湖大桥是白马湖大道关键节点工程,这座大桥设计灵感来源于《辛氏三秦记》中的“鱼跃龙门”,跃湖而出的设计备受欢迎。目前,大桥已具备通车条件,即将交工验收。 ■张骏 贺敬华

## 民生银行淮安翔宇大道支行: 服务群众无小事 点点滴滴暖人心

“服务大众,情系民生”,用心用情服务是民生银行淮安分行始终坚持不变的理念。在一线服务过程中,许许多多民生人坚守岗位,用实际行动诠释了“我为群众办实事”的为民服务情怀。

### 一通电话牵出的暖心关怀

“有村民想兑换些小额人民币,但我岁数大了腿脚也不方便,你们这有啥办法吗?”日前,民生银行淮安翔宇大道支行接到了山阳街道楚东村王会计的电话。厅堂主管丁尚尚在了解到村民需求后,立刻带领工作人员上门服务,协助捆扎并兑换一角钱硬币三百余枚。为解决

村民残损人民币、小额人民币兑换难的问题,两名工作人员在村委宣传栏张贴了银行现金服务联系卡和警民联系卡,并开展反假货币宣传,教会村民如何简便快捷地鉴别人民币真伪。一系列举措不仅为村民提供优质便利的金融服务,还提高了村民的防骗意识。

### 一张工单背后的贴心服务

随着银行业务种类的增多,每日需处理的工单也日益增加。前几日,支行网点收到了一笔咨询工单,客户表示其银行卡被冻结无法使用,而近期要出差希望尽快处理上锁问题。查询后得知,客户因其交易的上下游涉嫌洗钱被当地公安机关上锁,需要客户至当地公安机关出具证明,银行才能协助其解锁。丁尚尚得知此事后非常重视,第一时间致电客

户,请其提供相关交易证明,同时积极协助对接公安机关,最后成功帮客户解锁。服务无小事,淮安民生人将坚持以客户为中心,从点滴做起,用优质服务赢得客户的理解和信任,持续以专业、高效的服务,为客户解决各种难题,努力将民生银行淮安分行建设为有担当、有温度的银行。

■融媒体记者 黄秋怡 通讯员 周伟

本报联合阿里公益“天天正能量”、阿里巴巴乡村振兴基金发起的2022年度“最美家乡人”评选活动目前进入案例征集阶段,您身边如有与乡村振兴相关的平凡人非凡事,欢迎向我们提供线索。案例征集截止时间为今年11月1日。《淮海晚报》“最美家乡人”征集渠道已经开通,欢迎通过18305232692向我们提供线索,同时您也可以“天天正能量”公众号或微博进行推荐。



## 传统足彩2.6亿元大派奖 火热来袭!

自2022年9月3日至10月30日,根据赛事赛程安排,国家体彩中心每周对14场胜负游戏、胜负任选9场游戏、6场半全场胜负游戏和4场进球游戏分别指定1-2期奖期将开展派奖,预计持续15期,派奖总金额高达2.625亿元。

本次派奖从本周起一直延续至卡塔尔世界杯开幕前,派奖长达近两个月的时间,在此期间广大球迷彩迷朋友可充分享受到传统派奖带来的红利,同时也可作为举世瞩目的世界杯提前热身。本次派送具体方法为:14场胜负游戏、胜负任选9场游戏每期各派送800万元,6场半全场胜负游戏每期派送

70万元,4场进球游戏每期派送80万元,各游戏均由当期所有一等奖按中奖注数均分,单注派奖奖金最高限额500万元。届时2元1注的传足头奖有望达到1000万元。本次派奖总金额为2.625亿元,其中14场胜负游戏共计派奖1.2亿元,胜负任选9场游戏共计派奖1.2亿元,6场半全场胜负游戏共计派奖1050万元,4场进球游戏共计派奖1200万元,所需资金从各游戏调节基金中支出。(苏彩)



近日,天津路小学的同学们来到淮安市消防支队新城大队,开展“消防知识在心中 家校安全伴我行”实践活动。消防员热心地向同学们展示消防器材,介绍消防安全知识。同学们在消防员指导下,体验消防器材的使用方法。

据悉,本次活动使同学们体会到了消防工作的艰辛和危险,进一步增强了同学们的安全意识。 ■陈金梅